APUNTES DE  ECONOMIA I  - Licenciatura En Sociología UNSE 2002

(gentileza de Alexa)

- CONCEPTOS
COSTO DE OPORTUNIDAD: el costo que el dueño de una fabrica deja de ganar si trabajase en otro lado.

INGRESO MARGINAL: los cambios producidos en el ingreso cuando cambia la cantidad de bienes producidos.

CONDICION CETERIS PARIBUS: la mayoría de los fenómenos económicos es consecuencia de una serie de variables o causas que actúan conjuntamente pero que, en determinadas condiciones, conviene que el análisis económico estudie en forma individual. Para ello, los economistas recurren a la condición ceteris paribus, mediante la cual se aísla la única variable que interesa y se considera que las demás permanecen constantes e iguales, sin que eso afecte la hipótesis. Con palabras de Marshall, la condición ceteris paribus es un “deposito” donde almacenamos momentáneamente las variables que podrían molestar en nuestro análisis.

PRINCIPIOS QUE GUIAN A LA DEMANDA: 

*LA UTILIDAD MARGINAL


*EL EFECTO SUSTITUCIÓN


*EL EFECTO INGRESO


*LAS CURVAS DE INDIFERENCIA

LA UTILIDAD MARGINAL: es una tasa de cambio. 

*Teoría de la utilidad marginal: es el aumento en la utilidad total producida por una unidad adicional del bien.

*Ley de la utilidad marginal decreciente: implica una disminución del interés de los consumidores en demandar determinados bienes cuando ya tienen una cierta cantidad de ese bien.

CUADRO COMPARATIVO

	Consumidor
	Producción

	*curvas de indiferencia

*bienes

*maximizar utilidad o satisfacción (no mensurable)

*recta de presupuesto 
	*isocuantas

*factores de producción

*maximizar la producción o minimizar el costo (mensurable)

*isocosto


TEMA 1

LA ECONOMIA

Estudia la asignación de recursos escasos entre fines y actividades alternativas.

La escasez de los medios de producción con relación a los objetivos sociales por lograr, es el primer hecho central y universal de la economía.

ACTIVIDAD ECONOMICA

Es la interacción entre unidades económicas dedicadas a la producción el intercambio y el consumo de bienes y servicios.

Los elementos básicos de la actividad económica son:
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La actividad económica está encaminada hacia la satisfacción de 

*las necesidades humanas
estas necesidades.

Tienen dos características: son variadas, y parecen insaciables. Se puede medir mediante el ingreso per capita
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                                                    Son los medios o elementos de que se dispone para la       
              Mano de obra     producción de bienes y servicios que se utilizan para

                                                     satisfacer las necesidades humanas.        .                          
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   Capital: Características: son limitados, son versátiles y se pueden combinar.
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                                 El nivel de desarrollo disponible para combinar y transformar                                     

                       recursos en bienes y servicios. Esta junto a las cant. y                     

*la tecnología             calidad de los recursos. Su existencia fija límites al nivel de   

                                    satisfacción de necesidades que puede alcanzar una economía.        










LA TEORIA ECONOMICA

Esta compuesta por grupos de principios o relaciones causales entre los hechos o variables importantes que rodean a la actividad económica.

Entonces teoría es un conjunto de principios relacionados que explican la naturaleza  de algún fenómeno (actividad económica).

METODOLOGIA Y FUNCIONES

1)Especificar y definir sus postulados y premisas.

2)Observación de hechos relacionados con la actividad sobre la que se quiere teorizar.

3)Aplicación de las reglas de la lógica a los hechos observados (lógica deductiva – lógica inductiva).

4)Una vez que se han formulado las hipótesis, ponerlas a prueba en forma minuciosa para ver hasta que punto son válidas (si brindarán buenas explicaciones y predicciones).

En caso de comprobarse las hipótesis se les llama principios.

Las dos principales funciones de los principios de la teoría económica son:

*Explicar: la explicación de la naturaleza de la actividad económica permite comprender el medio económico en el cual se vive.

*Predecir: lo que le ocurrirá a la economía al cambiar los hechos (para estar en situación de hacer algo al respecto).

· Economía normativa: es objetiva, limitada a las relaciones causa –efecto de la actividad económica. Estudia como son las relaciones económicas.

· Economía positiva: es subjetiva, selecciona objetivos. Se interesa en lo que deberían ser las relaciones económicas.

TEORIA DE LOS PRECIOS Y TEORIA ECONOMICA

La teoría de los precios: es la microeconomía, se interesa por las actividades de las unidades económicas individuales (consumidores, propietarios de recursos y empresas mercantiles)tales como el flujo de recursos de sus propietarios a las empresas, o el flujo de bienes y servicios de las empresas hacia los consumidores.

La teoría económica: es la macroeconomía, contempla al sistema económico como un conjunto(en lugar de tratar con las unidades económicas individuales de las que está compuesta); por ejemplo el valor del flujo global de bienes (PBN) y el valor del flujo global de recursos (IN) son el centro de atención.

La microeconomía y la macroeconomía constituyen el equipo básico de instrumentos de análisis de la disciplina económica.

La teoría de los precios es abstracta, de esta manera se pierde contacto con la realidad, pero se mejora la comprensión de la operación global de la economía.

TEMA 2

LA ORGANIZACIÓN DE UN SISTEMA ECONOMICO

Sistema económico: estructura institucional interior, dentro de la cual se realiza la actividad económica.

· Sistema socialista: no existe propiedad privada, todo es propiedad del Estado. Tiene una alta centralización.

· Sistema de empresa privada: se caracteriza por la propiedad privada de los factores y de los bienes y servicios. Es descentralizado.

Las economías modernas son una mezcla de las dos, nosotros estudiaremos la parte de la producción de la economía orientado al sector de las ganancias: el sector privado (a través de la operación de un sistema de precios).

UN MODELO SIMPLIFICADO
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Circuito monetario

Funcionamiento de la forma denominada corriente circular: las unidades económicas familiares constituyen el sector consumidor y las empresas el productor.

Objetivos de ambas: *consumidores, maximizar la satisfacción de las necesidades mediante el consumo. *productores, maximizar beneficios.

Ambas intercambian sus mercancías y servicios, compran y venden y, por medio del cambio, alcanzan sus metas. Pero además del cambio debe existir la producción. Mediante la producción y el cambio se cumplen los propósitos del sector empresario y de las unidades económicas familiares.

FUNCIONAMIENTO DE UN SISTEMA ECONOMICO

Tiene 5 funciones muy relacionadas entre sí:

1)que se va a producir.

2)como se debe organizar la producción.

3)como se distribuye la producción.

4)como se deben racionar los bienes a lo largo de periodos de muy corto plazo durante los cuales sus ofertas son fijas.

5)como se tiene que mantener y ampliar la capacidad productiva de la economía a través del tiempo. 

LA CURVA DE POSIBILIDADES DE PRODUCCIÓN

Las formas de cómo los consumidores gastan sus ingresos establecen una estructura de precios en la economía, que refleja los valores comparativos de diferentes bienes y servicios para el público consumidor.

Los puntos de la curva de posibilidades de producción o de transformación representan las elecciones posibles sobre que producir dada la cantidad de los diversos recursos disponibles y dado el estado de la tecnología.

Característica: cóncava con respecto al origen a causa de los costos crecientes (costos de oportunidad). Los costos se elevarán a medida que los recursos se vuelquen sucesivamente de un producto a otro, pues algunos recursos son bastante especializados.

LA ORGANIZACIÓN DE LA PRODUCCION

La organización de la producción incluye:

*retirar recursos de las industrias que producen bienes que los consumidores no valoran tanto para canalizarlos hacia las industrias que produzcan bienes que los consumidores deseen más.

*el uso eficiente de los recursos por las empresas individuales.

· Eficiencia económica: la razón entre el valor de los productos obtenidos de un proceso económico y el valor de los insumos necesarios para producirlos.

Eficiencia = producción de artículos útiles

                   Insumo de recursos útiles.

Cuanto menor sea el gasto de insumos necesarios por unidad monetaria de producción, será mayor la eficiencia económica.

La posibilidad de sustitución entre factores productivos puede ilustrarse fácilmente por medio de la curva de isocuantas. 

DESTINO DE LA PRODUCCION

Se tiene en cuenta para quien se va a producir.

DISTRIBUCION DE LA PRODUCCIÓN
La distribución de los productos depende de la distribución del ingreso personal. Personas con ingresos mas altos obtendrán partes mayores de la producción de la economía que las que tienen ingresos menores.

El ingreso de una persona depende de dos cosas:

*las cantidades de los distintos recursos que pueden aportar al proceso de producción y

*los precios que recibe por ellos.

La distribución del ingreso depende de la distribución de la propiedad de los recursos en la economía y de si las personas colocan o no sus recursos en usos que produzcan bienes que deseen mas los consumidores, es decir, donde se ofrezcan los precios mas altos por los recursos.

El carácter de distribución del producto total (o ingreso) se puede visualizar en la curva de Lorenz. 
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TEMA 3

TEORIA DE LA DEMANDA





Enfoque de la utilidad

Teoría de la demanda





 Enfoque de las curvas de indiferencia

La curva de la demanda del consumidor muestra un comportamiento que tiene su explicación teórica en aquellos dos enfoques.

DEMANDA DEL CONSUMIDOR INDIVIDUAL

La relación de la demanda de un bien por parte de una familia o unidad económica y las cosas que la determinan con respecto a cualquiera de los bienes alternativos que se presentan al consumidor dependen de:

*el precio del bien.

*los precios de los oros bienes.

*el ingreso del consumidor por unidad de tiempo.

*la escala de gustos y preferencias del consumidor.

Esto puede expresarse así:

Dx= f(Px, Pn, I, G) 

EL ENFOQUE DE LA UTILIDAD MARGINAL

Concepto de utilidad: la satisfacción obtenida por un consumidor del consumo de bienes y servicios.

Utilidad total: la utilidad total de un bien se refiere a la satisfacción total obtenida de distintos niveles de consumo. Cuanto más se consume de un bien por unidad de tiempo, mayor será hasta cierto punto la utilidad o satisfacción total que obtiene el consumidor. A un nivel dado de consumo la utilidad total obtenida alcanzará un máximo (punto de saturación),y comenzará a descender.

*Se da en bienes no relacionados.

Utilidad marginal: se define como el cambio en la utilidad total resultante de un cambio unitario en el consumo por período.

Si existe un punto de saturación para un bien para un individuo dado, a medida que su nivel de consumo se aproxima a ese punto la utilidad marginal debe ser decreciente, aunque haya sido creciente para niveles de consumo más bajos.

*Se da en bienes relacionados.


Umg=      UT (cambio en la utilidad total)

               x (cambio en la cantidad consumida)

Ley de la utilidad marginal decreciente: dice que a medida que aumenta la cantidad consumida de un bien, tiende a disminuir su utilidad marginal.

EL COMPORTAMIENTO DEL CONSUMIDOR: OBJERTIVOS Y LIMITACIONES.

El objetivo que se postula para el consumidor individual es la maximización de la satisfacción que puede obtener de su ingreso. El problema del consumidor es decidir cuanto consumirá de cada uno de los diferentes bienes para lograr el mayor nivel posible de utilidad con su ingreso disponible.

Las limitaciones con que se enfrenta el consumidor en la maximización de la satisfacción son su ingreso disponible y el precio de los bienes que desea consumir.
MAXIMIZACIÓN DE LAS UTILIDADES.

El principio general de maximización de la satisfacción del consumidor, con un  ingreso dado, es comprar las cantidades de los diferentes bienes y servicios para que la utilidad marginal del último peso gastado en uno de ellos sea igual a la utilidad marginal de los pesos gastados en cada uno de los otros.

Las condiciones necesarias para maximizar la satisfacción son:

1)

Umgx = Umgy

 Px
Py         

2)

I=x. Px + y. Py 

EL ENFOQUE DE LAS CURVAS DE INDIFERENCIA

El enfoque de las curvas de indiferencia proporciona una explicación mas general de la conducta del consumidor individual y de las curvas de demanda del consumidor individual que el análisis de la utilidad. No son necesarios los supuestos de que la utilidad es mensurable y de que se verifica el principio de disminución de la utilidad marginal.

La curva de indiferencia muestra los distintos puntos de combinación del consumo que el consumidor desea por igual ya que le brindan igual utilidad.

Características:

1) Tienen pendiente negativa: ya que al hacer combinaciones distintas abandona unidades de un bien para tomar mas unidades de otro bien.

2) Son convexas con respecto al origen: porque la tasa marginal de sustitución de Y por X es decreciente. La TMSxy se define como la cantidad de Y que el consumidor aceptaría dejar a cambio de una unidad más de X. (es negativa y creciente)

3) Las curvas de indiferencia no se cortan: a niveles de utilidad más altos la curva de indiferencia debe hallarse encima y hacia la derecha de la curva de indiferencia de menor utilidad.

Donde la tasa marginal de sustitución técnica es igual a la relación de precios, es el punto de máxima  satisfacción o utilidad.

TMgST= -(delta x2)= px2

              (delta x1)   px1

DERIVACION DE LAS CURVAS DE INDIFERENCIA

En un bien relacionado complementario un aumento en su precio disminuye su venta y causa un desplazamiento hacia la izquierda, la subida del precio de un bien reduce la demanda del bien complementario por el efecto sustitución y del efecto ingreso.

EL EFECTO SUSTITUCION Y EL EFECTO INGRESO

En la curva de demanda la relación inversa entre precios y cantidad se debe a los efectos sustitución e ingresos. Un incremento en el precio de un bien hace que el consumidor lo reemplace por sustitutos relativamente más baratos. Adicionalmente, el incremento en el precio disminuye el ingreso real del consumidor o su poder de compra, lo que, en consecuencia, disminuye en alguna medida su consumo de todos los bienes. El análisis de la curva de indiferencia nos permite diferenciar lo que es efecto sustitución de lo que es efecto ingreso, ante un cambio en el precio de un bien.

El mas frecuente de los dos es el efecto sustitución, ya que un consumidor de muchos bienes no experimentará una gran caída de su ingreso real al aumentar el precio de uno solo de los bienes, pero si experimentará un efecto sustitución importante cuando haya disponibles buenos sustitutos del bien en cuestión. 

LA RECTA DE BALANCE O PRESUPUESTARIA

La recta de presupuesto nos muestra las combinaciones que puede hacer dentro del presupuesto del consumidor. Son las posibles formas de distribuir su ingreso.

EQUILIBRIO DEL CONSUMIDOR

Es el punto donde la recta de balance o presupuesto se hace tangente con la curva de indiferencia correspondiente.

TEMA 4

DEMANDA

Se define demanda como las diferentes cantidades de un bien que los consumidores tomarán del mercado por período a los posibles precios alternativos, permaneciendo constantes los demás factores (se considera que la cantidad demandada varía en forma inversa al precio). Esta cantidad se ve afectada por una serie de circunstancias:

*el precio del bien

*los gustos y preferencias del consumidor

*el numero de consumidores

*los ingresos de los consumidores

*el precio de los bienes relacionados (competitivos/ complementarios)

*la variedad de bienes a disposición de los consumidores.

En forma de función se puede escribir así:



Dx= f(Px, G, C, I, Pn, R)

Importante: las cantidades a las que nos referimos no tienen sentido si no se refieren a un tiempo dado (semanal, mensual o anual). O sea que trabajamos con cantidades por período.

La curva de demanda implica maximización (representa las cantidades máximas que los consumidores están dispuestos a tomar por unidad de tiempo a cada precio). 

CAMBIOS EN LA DEMANDA

Debe distinguirse entre cambio en la demanda y movimiento a lo largo de una curva de demanda. 

Movimiento a lo largo de una curva dada de demanda consiste en un cambio en la cantidad comprada de un bien como resultado de un cambio en su precio, permaneciendo constantes los demás factores que afectan ala cantidad comprada, (esto ocurre manteniéndose la misma curva de demanda).

La curva de demanda cambiará cuando cambien dichas circunstancias, por ejemplo un aumento en los ingresos de los consumidores llevará la curva de demanda hacia arriba y a la derecha (esto ocurre cambiando la curva de demanda).

ELASTICIDAD DE LA DEMANDA

La elasticidad del precio de la demanda se refiere al grado de respuesta de la cantidad de un producto que los consumidores están dispuestos a comprar, ante cambios en su precio.

MEDICION DE LA ELASTICIDAD

Elasticidad: (según Marshall) el cambio porcentual en las cantidades compradas dividido el cambio porcentual de los precios, cuando el cambio en el precio es pequeño.

El número o coeficiente que mide la elasticidad se obtiene dividiendo un porcentaje por otro porcentaje y es un número puro, independiente de las unidades de medida que se hayan usado.

E=     x /x

         P/P

La elasticidad tiene tres categorías importantes:

*cuando la elasticidad es mayor que 1: la demanda es elástica.

*cuando la elasticidad es igual que 1: la demanda es unitaria.

*cuando la elasticidad es menor que 1: la demanda es inelastica.

Elasticidad arco: se mide entre dos puntos de una curva de demanda.

Elasticidad puntual: se mide en un punto de la curva para un cambio infinitesimal del precio.

ELASTICIDAD E INGRESO TOTAL

Para los vendedores las relaciones de mayor importancia son las que hay entre los cambios en los precios, la elasticidad y el monto total de dinero que gastan los compradores en un bien dado (gasto total para los consumidores, ingreso total para las empresas).

IT=p . q 

Ejemplo: para una pequeña disminución en el precio, la demanda de cierto bien es elástica, es decir, que el porcentaje de aumento de la cantidad vendida excede el porcentaje de disminución del precio. Puesto que el aumento de la cantidad vendida es proporcionalmente mayor que la reducción del precio, tal reducción del precio determinará un incremento de ingresos totales de los vendedores.

Ei=    x /x

         I /I

FACTORES QUE INFLUYEN EN LA ELASTICIDAD

1)Existencia de bienes sustitutos al bien que estamos analizando (son bienes que satisfacen +ó- de la misma manera al consumidor), si el bien tiene buenos sustitutos cercanos la demanda tenderá a ser elástica.

2) Número de usos que puede dársele al bien (a mayor cantidad de usos mayor posibilidad de variación de la cantidad comprada ante cambios en el precio).

3)Relación entre el precio del bien y el ingreso del consumidor (si es pequeña la incidencia la demanda es inelastica y si es grande será elástica, porque disminuye la cantidad comprada).

4)Posición del precio en la curva de demanda (si se encuentra en el extremo inferior o sea a la derecha es inelastica, si se encuentra en el extremo superior o sea a la izquierda es elástica).

5)Participación relativa del bien en el ingreso (por ej. La sal).

ELASTICIDAD CRUZADA DE LA DEMANDA

La elasticidad cruzada mide hasta que punto dos bienes están relacionados entre sí. Las relaciones que nos interesan son las que hay entre bienes sustitutos y bienes complementarios.

Cuando los bienes son sustitutos la elasticidad cruzada será positiva. Cuando los bienes son complementarios la elasticidad cruzada será negativa. O de otra manera: alta elasticidad cruzada positiva señala alto grado de sustitución. Alta elasticidad cruzada negativa señala alto grado de complementación de bienes.


E xy=    x /x

          Py /Py  

TEMA 5

TEORIA DE LA PRODUCCIÓN

La teoría de la producción es (en muchos aspectos) paralela a la teoría de la demanda del consumidor. La unidad económica que se analiza es la firma individual. Mientras el consumidor trata de maximizar su satisfacción al gastar su ingreso en bienes, la firma individual trata de maximizar la producción que puede obtener con un costa dado, al asegurarse y combinar los recursos productivos. Diferencia: mientras el ingreso del consumidor es fijo, los gastos posibles de la firma son variables.

LOS PRINCIPIOS DE LA PRODUCCIÓN

Los principios de la producción sientan las bases para el análisis de los costos de producción y de las ofertas de los distintos bienes.

Los principios de la producción también constituyen un elemento importante para el análisis de los precios de los recursos, del empleo, de la asignación de los recursos entre usos alternativos y de la distribución del producto.

Es decir estamos analizando el comportamiento de una firma en el mercado, que es de maximizar las utilidades o las ganancias y/o minimizar los costos de un determinado volumen de producción (para esto la firma debe combinar de la mejor forma posible los factores de la producción, es decir lo más eficientemente posible).

LA FUNCION DE PRODUCCION

Función de producción se refiere a la relación física entre los recursos de una firma y su producción de bienes y servicios por período, sin considerarse los precios.

Relaciones técnicas o tecnológicas: significa que la producción de un bien determinado está en función de la cantidad de número de factores que se usan para producir un bien.

Y=f (X1, X2, X3)

La producción también depende de las técnicas de producción utilizadas (supondremos que siempre son las más eficientes).

De otra manera podemos decir que es la combinación de un factor variable con un factor fijo o varios de estos. 

Factores fijos: son aquellos que no se modifican cuando cambia el volumen de producción (el factor fijo es el que condiciona el tamaño o escala de la producción).

Factores variables: son aquellos que aumentan o disminuyen según el volumen de producción aumente o disminuya.

En el corto plazo hay al menos un factor fijo, en el largo plazo todos los factores son variables. El largo plazo es un horizonte de planificación pero opera en el corto plazo.

¿Qué se busca ver?

Estos principios de la producción van a determinar los costos de producción de la empresa. El equilibrio de estos modelos o funciones de producción van a determinar el equilibrio de la empresa  (cuando logra su objetivo: maximizar los beneficios y /o minimizar las pérdidas)

LA LEY DE LOS RENDIMIENTOS DECRECIENTES

La ley de los rendimientos decrecientes describe cuales serán la dirección y el porcentaje de cambio en la producción de la firma, cuando se modifiquen los insumos de un solo recurso.

“Si la cantidad de uno de los recursos aumenta en cantidades iguales por período, mientras que la magnitud de los otros recursos permanece constante, aumentará la producción total, peor más allá de un punto los incrementos resultantes se harán mas y más pequeños. Si los incrementos en la cantidad usada del recurso variable se llevan hasta cierto punto, el producto total alcanzará su máximo y luego disminuirá”. 

Los rendimientos decrecientes o los aumentos cada vez menores del producto total pueden ser evidentes aún para los primeros incrementos del factor variable.  

La ley de los rendimientos marginales decrecientes puede visualizarse gráficamente a través de una serie de curvas, en donde relacionamos un factor fijo y cantidades alternativas de factor variable:

La curva de producto total: se dibuja cóncava hacia arriba para las 1* unidades de trabajo(factor variable); es decir que crecerá a tasa creciente o a rendimientos crecientes, hasta algún punto en donde comienza a actuar la ley de los rendimientos decrecientes y el producto total sigue creciendo pero a tasa decreciente. Este punto se llama punto de inflexión y la curva pasa a ser cóncava hacia abajo.

La curva de producto medio: como el producto medio es el producto total dividido por el número de unidades de trabajo usadas (factor variable), la curva de PM se puede derivar de la curva de PT sencillamente.

*el producto medio es el producto por unidad de factor variable usado:

PM = PT
         X1

La curva de producto marginal: como el producto marginal físico del trabajo se define como el cambio en el producto total por unidad de cambio de la cantidad de trabajo usada, la pendiente de la curva de PT, para una cantidad dada de trabajo, mide el producto marginal físico para esa cantidad de trabajo. El PMg alcanza su máximo en el punto de inflexión de la curva de PT, y se hace cero cuando el PT alcanza su máximo; cuando el PT comienza a decrecer el PMg es negativo.

*el PMg de un factor es el prod. adicional que se obtiene mediante una unidad adicional de ese factor manteniéndose constantes los demás:

PMg =      PT
                X1

*Relaciones entre las curvas de PM y PMg: cuando el PM crece, el PMg crece más que el PM; cuando el PM es máximo, el PMg es igual al PM; cuando el PM decrece; el PMg decrece más que el PM.

_ El PMg ejerce influencia o arrastra hacia arriba primero y luego hacia abajo al PM.

LAS CURVAS DE PRODUCTO Y LA EFICIENTE COMBINACIÓN DE LOS RECURSOS

Las tres curvas descriptas anteriormente ofrecen la forma de determinar la eficiencia de varias combinaciones de factores en el proceso productivo.

Rendimientos constantes a escalas: cambios en una proporción dada de las cantidades de todos los factores usados cambiarán la producción en la misma proporción. 

Las etapas de la función de producción.

Las etapas de la función de producción o de respuesta o de insumo producto son importantes fijarlas  para determinar en que tramo se dan las mejores combinaciones(las más eficientes).


        De PM

       de la cant. de prod. obt. por  unidad de trabajo 

Las curvas                                inf. acerca

                               De PT

      de la cant. de prod. obt. Por unidad de capital.

Etapa I: se caracteriza por incrementos en el PM de trabajo al usarse más unidades de trabajo por unidad de capital. También se incrementa el PT obtenido por unidad de capital al usarse con mayores cantidades de trabajo.

Es decir que comienza con la aplicación del factor variable y llega hasta que el PM del factor variable es máximo, o sea hasta que el PM=PMg.

Etapa II: se caracteriza por el PM decreciente y el PMg también decreciente del trabajo. El PMg es positivo porque el PT sigue creciendo.

Comienza cuando el PM=PMg y llega hasta donde el PMg es 0 y el PT es máximo.

Etapa III: la aplicación de mayores cantidades de trabajo a una unidad de capital disminuye aún más el producto medio del trabajo. El PMg es negativo y el PT es decreciente.

Comienza cuando el PMg es cero y continua con el PMg negativo y el PT decreciente.

LA COMBINACION DEL MINIMO COSTO

La firma maximiza el producto total distribuyendo su gasto entre diferentes recursos, de tal modo que el PMg de un peso gastado en  un recurso sea igual al PMg de un dólar gastado en cualquier otro recurso. Siendo Pa y Pb los precios de los recursos A y B, la condición necesaria para la maximización del producto, con un costo dado es:

PMga= PMgb

 Pa         Pb

*Cuando el PMg es> a la relación de precios, agregar factor variable.

*Cuando el PMg es < a la relación de precios, disminuir factor variable.

Condición de equilibrio:

PMg = Pa           la relación de precios me indica cuantos productos tengo que vender para             

           Pb           comprar un insumo variable.

TEMA 6

CURVAS DE ISOCUANTAS

Muestra las distintas combinaciones alternativas de factores para obtener un mismo nivel de producción.




ISO =igual

Isocuanta




CUANTA =cantidad (de producción)

Y = f(x1, x2, x3)          la producción es función de dos o más insumos.

*características:

-     dos isocuantas no se cortan entre sí.

· la Isocuanta tendrá pendiente negativa para todas las combinaciones.

· Las isocuantas son convexas con respecto al rigen.

TMgST (tasa marginal de sustitución técnica)

Es la cantidad de un insumo que la empresa está en posibilidad de ceder a cambio de una unidad de producción adicional de otro, sin que se produzcan pérdidas en la producción. Para cualquier combinación dada de insumos se mide mediante la pendiente de la Isocuanta en el punto que representa esa combinación.


TMgST = (-)      X2

                        X1

La estructura de la curva de isocuantas tiene la finalidad de fijar la combinación de costo mínimo.

ISOCOSTOS

La curva de isocostos muestra todas las combinaciones de los factores que la firma puede comprar con su costo dado; (logrando la maximización de las ganancias o la minimización de los costos de producir un nivel dado de producción). El isocosto se representa con una línea recta que une combinaciones que me dan el mismo costo; isocostos más alejados del origen significan mayores niveles de gasto.

Formula de equilibrio: el gasto total que hace la empresa, sin considerar los gastos fijos:

El Gasto Total de la empresa es igual a:   GT =X1. PX1+ X1.PX2

COMBINACION DEL MINIMO COSTO

En el punto donde la TMgST entre ambos factores es igual a la relación de precios o al precio relativo de estos, logro el equilibrio (que es la mejor combinación posible CMC).

La pendiente de la recta de isocostos me da la relación de precios, y la pendiente de la recta de isocuantas me da la TMgST; entonces cuando las pendientes de la curva de isocostos e isocuantas son iguales es la situación de equilibrio o CMC. 

TMgST = Px1
                Px2

Efecto sustitución: se da en la misma curva de Isocuanta (por un aumento o disminución en el precio de un factor).

Efecto producto: en distintas curvas de isocuantas (por un aumento o disminución en el nivel de gasto); que implica un aumento o disminución en el nivel de recta de isocostos.

Efecto total: suma de los dos efectos.

TEMA 7

COSTOS DE PRODUCCIÓN

La oferta de bienes se determina por los costos de producción, por lo tanto, para entender las ofertas debemos estudiar los costos.

El análisis de los costos se basa en los principios de la producción.

CONCEPTOS Y CLASES DE COSTOS

La doctrina de los costos alternativos o de los costos de oportunidad: los economistas definen el costo de producción de un bien como el valor de los productos alternativos que podrían haber producido los factores. Los costos de los factores para una firma son sus valores en los mejores usos alternativos. 

Los costos explícitos e implícitos: los primeros son aquellos desembolsables realizados por una firma que generalmente son considerados como sus gastos (son los gastos que los contadores registran como costos de la firma). Los segundos son los costos de los factores propios, que frecuentemente se omiten al computar los gastos de una firma.( ej.: el salario del propietario individual).

Los costos privados y los costos sociales: los costos privados son los que resultan de la gestión de la empresa y los asume ella (costos de naturaleza económica: explícitos e implícitos). Pero al desarrollar una act. económica provoca costos que la empresa no asume, sino que los asume la sociedad: son los costos sociales. (Si se quiere bajar los costos sociales hay que aumentar los costos privados).

COSTOS

PRIVADOS   





SOCIALES

            Los asume la empresa



No los asume la empresa


Con sentido económico      Con sentido contable


*implícitos 


*explícitos

*explícitos

LOS COSTOS DE PRODUCCION DEPENDEN DEL PRECIO QUE LA FIRMA DEBE PAGAR POR LOS FACTORES Y LA EFICIENCIA CON QUE LA FIRMA USA LOS FACTORES. 

LAS CURVAS DE COSTO EN EL CORTO PLAZO

La forma en que cambian los costos de una firma cuando varía su producción por período diferirá según sea el período considerado: aquí trataremos el corto y el largo plazo.

El corto plazo: es el período tan breve que la firma es incapaz de variar las cantidades usadas de algunos factores. La cantidad empleada de factores fijos determina el tamaño o escala de planta (la escala de planta fija el límite superior  a la producción de una firma por periodo).

El largo plazo: es el periodo suficientemente largo para permitir que la firma varíe la cantidad que emplea por periodo de todos los factores. Así todos los factores son variables.   

*costo fijo: son los costos de los factores fijos.

*costos variables: son los costos de los factores variables.

*costo total: suma del costo fijo y el costo variable.





Curva de CFT: permanecerá a un nivel constante, independientemente de la producción por período.

Curva de CVT: crece cuando la producción crece dado que a más producción corresponde más cant. de factor variable. La forma de la curva surge directamente de los rendimientos crecientes y decrecientes de los factores variables.

Curva de CT: la curva de CT se obtiene sumando verticalmente las curvas de CVT y CFT. Las curvas de CT y CVT deben tener la misma forma.

CT= CFT+CVT

Las curvas de costo unitario o medio muestran la misma información que las de costo total, pero en forma más útil.

Curva de CFM: a mayor producción de la firma menor CFM, la curva tiene pendiente negativa en toda su extensión. Las firmas con grandes costos fijos pueden reducirlos aumentando la producción.

CFM = CFT
                                        Y   (cant. producida)

Curva de CVM: generalmente tiene forma de U, esta puede explicarse por los principios de la producción.

CVM = CVT

          Y

Curva de CM: es la suma vertical de las curvas de CFM y CVM. También tiene forma de U, pero depende de la eficiencia con que se usen los factores fijos y variables.

CM =CFM +CVM  o CM = CT

                                      Y

Curva de CMg: la curva de costo marginal tiene generalmente la forma de U por que proviene de la curva de CT; primero decrece y luego crece  a medida que aumenta la producción. El costo Mg se define como el cambio en el costo total resultante de un cambio unitario en la producción. El costo Mg no depende del costo fijo en ningún aspecto.


CMg =     CT       o        CMg =      CVT              o           CMg =     GT

               Y                                     Y                                            Y 

LAS CURVAS DE COSTO EN EL LARGO PLAZO

A largo plazo no habrá curva de costo fijo medio. Vamos a estudiar las curvas de costo medio a largo plazo, curva de costo total a largo plazo y curva de costo marginal a largo plazo. 

El largo plazo es una serie de situación de situaciones alternativas a corto plazo, pudiendo colocarse la firma en cualquiera de ellas.

Curva  de CML: muestra el menor costo unitario posible para producir distintos niveles cuando la firma tiene tiempo para construir cualquier escala deseada de planta.

Los tramos relevantes de las curvas de CMC forman una línea sólida  que es la curva de CML (esta formada por pequeños segmentos de la las distintas curvas de CMC) puede considerarse tangente a todas las curvas de CMC, que representan las diferentes escalas de planta que podría construir la firma. Se llama curva envolvente de las curvas de CMC.

La curva de CML tiene forma de U, esto es por la eficiencia creciente y luego por la eficiencia decreciente asociada con mayores escalas de planta. 

ECONOMIAS Y DESECONOMIAS DE ESCALA.

¿Porqué disminuyen los costos, llegan a un mínimo y comienzan a crecer?

Por las economías y deseconomias de escala.

· Economías de escala: las fuerzas que determinan que la curva de CML decrezca para producciones mayores y escalas de planta se llama economías de escala. Dos EC importantes son:

*posibilidades crecientes de división y especialización del trabajo y,

*posibilidades crecientes de usar técnicas avanzadas o máquinas más grandes, o todas ellas.

· Deseconomias de escala: una vez que la escala de la planta es suficientemente grande para sacar ventaja de todas las economías de escala, nuevos aumentos de escala de la planta probablemente resultarán en menor eficiencia. Generalmente se explica por limitaciones a la eficiencia en la dirección, el control y la coordinación de una firma individual (los costos de producción unitarios se incrementarán al ampliarse la escala de la planta).

Las economías de escala tienen pendiente negativa, las deseconomias de escala tienen pendiente positiva; en la curva de CML.

#Planta de escala óptima: se aplica a la planta más eficiente que puede construir la firma. La planta de escala óptima es aquella cuya curva de CMC determina el punto mínimo de la curva de CML.

#Rendimientos a escala: evolución de la producción a medida que se requieren más factores productivos.

#Rendimientos crecientes a escala: el aumento de la producción es mayor que el porcentaje de aumento de los insumos utilizados.

#Rendimientos constantes a escala:  el porcentaje de aumento de la producción es proporcional al porcentaje de utilización de insumos.

#Rendimientos decrecientes a escala: el porcentaje de aumento de la producción es inferior al porcentaje de incremento de insumos.

TEMA 8

¿Qué es la empresa?

Es un proceso de producción que absorbe insumos (tierra, trabajo, recursos naturales) y crea un producto. Varias empresas que producen un mismo producto forman una industria.
LA CURVA DE OFERTA DE LA EMPRESA

Muestra las distintas cantidades de producción que la firma está dispuesta a ofrecer y el precio al cual podrá venderla. (Está dispuesta a ofrecer más productos a más altos precios).

Ox = f(Px) ceteris paribus

La empresa busca su objetivo: obtener máxima ganancia o beneficio. Esto se logra con una condición de equilibrio:

CMg = Img

A cada precio posible se dibujará una línea horizontal y en cada punto donde CMg =Img se halla la curva de oferta de la empresa. Es decir que la curva de CMg se convierte en la curva de oferta de la empresa (la parte de la curva de CMg que tiene pendiente positiva y se encuentra por encima de la curva de CM).

Característica: inclinación ascendente hacia la derecha. 
#Ley de la oferta creciente: un precio más alto inducirá a la firma a ofrecer mayor producción porque esto la compensará por los costos adicionales más altos en que deberá incurrir a medida que aumenta la producción.

LA CURVA DE OFERTA DE MERCADO

Es la suma horizontal de las curvas de oferta (curvas de costo marginal) de cada componente de la industria. Dado que las curvas de oferta individuales tienen inclinación ascendente, la curva de oferta de mercado tendrá también inclinación ascendente.

ELASTICIDAD DE LA OFERTA

Es el grado de sensibilidad o de respuesta que tienen las empresas, es decir, las cantidades que están dispuestas a enviar al mercado a ofrecer, cuando se produce una variación porcentual del precio; o ante una variación porcentuales de los precios.


En=      x /x    (cambios % en las cant. ofrecidas)

            P/P    (cambios % en el precio del producto)

Como la pendiente es positiva la relación también, y el signo será positivo, pues los cambios producidos tendrán la misma dirección.

DEMANDA DE FACTORES

Hay 2 dimensiones del comportamiento de la empresa para el análisis del funcionamiento del sistema de precios:

*el proceso de elección racional como oferente de producción.

*el papel de la firma como compradora o demandante de insumos.

Las fuerzas que determinan el comportamiento de la empresa en la adquisición de factores de producción son las mismas que intervienen en la oferta de bienes de la empresa, y son: 

- la relación insumo producto

- el precio del producto

- el precio del factor.

  Podemos escribir la función:

Dx =f(Pf, I-P, Px)

Consideraremos constantes los otros determinantes y aislaremos únicamente la influencia del precio de los factores. La función se transforma en:

Dx =f(Pf) ceteris paribus 

TEMA 9

CLASIFICACIÓN DE LOS MERCADOS Y LA CURVA DE DEMANDA QUE ENFRENTA LA FIRMA

Mercado es un lugar, un espacio geográfico, acotado, en donde interactuan la oferta y la demanda de los bienes (en el mercado de bienes).

El problema es saber identificar los tipos o clases de mercado. Si hacemos dos extremos tenemos en c /u el monopolio y la competencia pura.


COMPETENCIA
COMPETENCIA
OLIGOPOLIO    MONOPOLIO

      PURA

MONOPOLISTICA

Todo esto en el mercado de ventas de los productos, por el lado del vendedor; por el lado del comprador solamente hay que cambiarle el nombre. (monopolio: monopsonio, etc.).

Vamos a analizar la curva de demanda que enfrenta la firma individual; la naturaleza de esta curva depende del mercado en el que vende la firma. Las bases para la clasificación son:

*la importancia de las firmas individuales con relación al conjunto del mercado en que venden.

*si los productos vendidos en un mercado son homogéneos o no.

COMPETENCIA PURA

Las condiciones necesarias para que exista la competencia pura son:

1)Deben existir muchas firmas que vendan el mismo producto y ninguna debe ser suficientemente grande con relación al mercado como para influir en el precio. Las relaciones entre ellas son impersonales (no hay rivalidad, ningún vendedor individual considera que puede afectar a otros vendedores del mercado o ser afectado por ellos).

2)El producto es homogéneo o sea que no hay diferenciación, tiene muy buenos sustitutos cercanos.

3)Hay movilidad de los factores y de los bienes, se pueden trasladar, no hay ningún tipo de restricciones artificiales (esto significa que están en una situación de absoluto juego del mercado, no hay quien pueda intervenir en ese mercado).

#Competencia perfecta: las mismas características que la competencia pura con la adición de la transparencia: difusión de precios.

La curva de demanda

La curva de demanda que enfrenta la firma es horizontal al precio prevaleciente o precio del mercado. A cualquier precio superior al de mercado no puede vender.

Influencia de la firma sobre la demanda, el precio y la producción.

La firma no puede hacer nada sobre la curva de demanda que enfrenta o sobre el precio del mercado. Debe aceptarlos como información dada.

La firma solo puede decidir su producción y venderla al precio vigente del mercado.

MONOPOLIO

Situación de mercado donde una sola firma vende un producto que no tiene buenos sustitutos. La firma tiene para sí todo el mercado del producto. La elasticidad cruzada de demanda entre el producto del monopolista y otros productos será cero o tan baja como para que sea despreciada por todas las firmas de la economía. El monopolista es la industria.

 La curva de demanda

La curva de demanda de mercado es la curva de demanda de la firma monopolista.

Influencia de las firmas sobre la demanda, el precio y la cantidad.

El monopolista puede influir en el precio, la cantidad y la demanda de su producto. Frente a una curva de demanda puede incrementar las cantidades vendidas si desea bajar el precio, o puede incrementar el precio si desea restringir el volumen de ventas.

OLIGOPOLIO

Situación en la que el número de vendedores es suficientemente reducido como para que la actitud de uno de ellos afecte a otras firmas y que la actitud de esas firmas lo afecte a él. Los vendedores oligopolistas son interdependientes.

Oligopolio diferenciado: los productos de todas las firmas de la industria son muy buenos sustitutos entre sí, pero el producto de cada firma tiene características particulares.

Oligopolio puro: las firmas producen productos indiferenciados y los compradores tienen pocos motivos para preferir el producto de una firma al de otra, salvo por diferencias en el precio.

La curva de demanda

La curva de demanda del oligopolista será indeterminada cuando no pueda predecir cual será la reacción de sus rivales ante cambios de su parte en el precio o en las cantidades. Cuando el vendedor individual conoce con alguna exactitud como reaccionarán sus rivales ante cambios que introduzca, entonces queda determinada la curva de demanda que enfrenta; en este último caso su forma y ubicación dependen de la reacción de los rivales ante sus cambios en el precio.

Influencia de la firma sobre la demanda, el precio y la producción.  

Puede influir en algún grado en la curva de demanda que enfrenta, en su precio y en su cantidad (a través de la publicidad, el diseño o la calidad de sus productos, que atraigan más al consumidor).

COMPETENCIA MONOPOLISTICA

Situación de mercado en donde hay muchos vendedores de un producto, pero el de cada vendedor está de algún modo diferenciado de los productos de otros vendedores, en las mentes de los consumidores. Esto sucede porque existen muchas empresa (atomización) que producen artículos similares pero no idénticos, y por lo tanto el grado de competencia entre los vendedores es elevado. 

  El fin que persiguen las firmas con lo mencionado anteriormente es monopolizar el mayor número posible de compradores.

La curva de demanda

La forma de la curva en competencia monopolística se origina en la propia diferenciación del producto. Cuando los productos son diferenciados, los consumidores se hacen más adeptos a una marca particular.

Influencia de la firma sobre la demanda, el precio y la producción.

Está sujeta a fuerzas fuertemente competitivas, pero en alguna medida es un monopolista, ya que puede fijar el precio y la producción dentro de ciertos límites.

TEMA 10 

PRECIO Y NIVEL DE PRODUCCIÓN EN COMPETENCIA PURA: EN EL MUY CORTO PLAZO Y EN EL CORTO PLAZO.

Características de la competencia pura:

· Homogeneidad del producto.

· Muchos compradores y vendedores del producto (ninguno influye en el precio).

· Ausencia de restricciones artificiales a la demanda, la oferta y el precio del producto.

·  Movilidad de bienes y factores.

El muy corto plazo (o periodo de mercado)

La oferta no tiene capacidad de reacción es casi fija (o fija) ya que no puede aumentar la producción inmediatamente. Solo puede enviar al mercado los bienes que tiene guardado en sus almacenes. El precio está determinado por la demanda.

La economía debe resolver 2 problemas básicos a muy corto plazo:

· 1)Racionamiento entre los consumidores.

· 2)Racionamiento a través del tiempo.

1) El precio es el mecanismo para racionar o distribuir una oferta fija entre los consumidores que la desean.

2) Los precios también sirven para racionar una oferta fija a través del tiempo, pero el proceso de racionamiento es más complejo. Los vendedores al mantener las ofertas fuera del mercado durante la primera parte del periodo de muy corto plazo llevan el precio más arriba de lo que hubiera estado durante ese periodo. Al vender en la última parte del periodo de muy corto plazo las ofertas retenidas, los vendedores llevan el precio más debajo de lo que hubiese estado de otra forma. Con su actitud especulativa suavizan tanto los precios como las cantidades vendidas durante todo el periodo (reducen las diferencias entre los precios de la primera y la ultima parte del año).

El corto plazo.

El análisis del precio y la producción a corto plazo trata situaciones en las cuales la firma puede variar su producción, pero no tiene tiempo para cambiar su escala de planta.

Los cambios en la producción de la industria deben tener su origen en la capacidad de producción de las plantas de las firmas existentes. La firma es demasiado pequeña para afectar el precio de mercado; entonces el problema de la firma es determinar la producción que va a producir y vender.

Objetivo de la firma: maximizar sus beneficios, o minimizar sus pérdidas.  




  IT- CT =B o P

· 1) Maximización de beneficios: curvas totales.

· 2) Maximización de beneficios: curvas unitarias.

1) La maximización de los beneficios requiere comparar los costos totales con los ingresos totales para distintos niveles posibles de producción, y elegir la producción en la que los ingresos totales superan a los costos totales en la mayor cantidad. Los beneficios son máximos para la producción X, cuando es mayor la distancia vertical entre la curva de IT y la curva de CT.

La cantidad en que cambian los ingresos totales de la firma cuando cambian las ventas en una unidad se llama ingreso marginal. por lo tanto el Img = P. (es decir que el Img y el precio del producto son iguales a la pendiente de la curva de IT).

2) El análisis de la producción que maximiza los beneficios de la firma  se hace en términos de curvas de costo e ingresos unitarios. Los beneficios son máximos para la producción cuyo costo marginal sea igual al ingreso marginal.

Minimización de pérdidas.

Si ocurriera que el precio de mercado del producto es menor que los costos medios a corto plazo para todas las producciones, la firma incurriría en pérdidas en vez de ganancias. La firma puede elegir entre producir con pérdidas o no producir (incurrirá en costos fijos aunque opte por no producir). La decisión de la firma se basará en si el precio del producto cubre o no los costos variables medios (o sí los IT cubren los CVT).

Tema 11

TEORIA DE LA DISTRIBUCION

De las cuatro funciones del sistema económico, que son:

*determinación de que se producirá

*como se organizará la producción

*como se distribuirá la producción

*como se mantendrá la capacidad productiva,

Analizaremos la distribución del producto que depende de la distribución del ingreso. La parte del producto nacional neto que cada individuo puede reclamar  depende de su ingreso en relación con el de los otros individuos de la economía.

Los principios de la distribución del producto son los principios de la distribución del ingreso.

LA DETERMINACIÓN DEL INGRESO INDIVIDUAL

Los principios que se usan para la determinación del ingreso individual y su distribución son los de la teoría de la productividad marginal.

Teoría de la productividad marginal

Afirma que en una economía de empresa privada, los precios pagados por las unidades de recursos son iguales a sus valores del producto marginal o a sus ingresos del producto marginal.

El ingreso de una persona por unidad de tiempo es la suma de los importes ganados por unidad de tiempo en el empleo de los diversos recursos que posee la persona.

LA DISTRIBUCION PERSONAL DEL INGRESO

Se refiere a la distribución del ingreso entre las unidades consumidoras de la economía.

Igualdad y diferencias en el ingreso.

El sistema utilizado para medir el grado de desigualdad es la curva de Lorenz, en donde se mide en el eje de las abscisas el porcentaje de la población y en el eje de las ordenadas el porcentaje de ingreso de la población. Si la distribución fuese equitativa la línea sería a 45  grados, pero como la distribución real no es pareja, se muestra en una línea inclinada hacia el eje de la población.

CAUSAS DE LAS DIFERENCIAS DEL INGRESO

Provienen de dos fuentes básicas:

1) diferencias en el tipo y cantidad de los recursos propiedad de diferentes individuos y,

2) diferencias en los precios pagados en diferentes utilizaciones por unidades de cualquier recurso determinado. 

1)    - diferencias en el factor trabajo: pueden ser diferencias verticales u horizontales (y de allí se derivan los conceptos de movilidad vertical y movilidad horizontal).

- diferencias en la posesión de recursos de capital: que puede ser por herencia personal; circunstancias fortuitas; propensión a la acumulación.

TEMA 12

PRODUCTO E INGRESO. CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE LAS CUENTAS NACIONALES.

· Desocupación voluntaria

Los desocupados que resuelven no trabajar por un salario son desocupados involuntarios.

-     Desocupación involuntaria

        Personas que desean trabajar por un salario y sin embargo no hallan empleo. Tal persona estaría involuntariamente desocupada. En una economía dinámica es normal que exista cierto grado de desocupación involuntaria.

El desempleo involuntario que surge del cambio tecnológico, junto con la desocupación voluntaria provocada por la búsqueda de trabajos más ventajosos, se denomina desocupación friccional.

Aquella no es necesariamente un problema, pero el desempleo no friccional, involuntario sí. Esto es: cuando los empleadores llenan todas sus vacantes y todavía hay gente que busca trabajo. Al hablar de desocupación, hablaremos de la involuntaria no friccional.

¿Es responsable de la desocupación la diferencia entre el ingreso y la producción? 

TEORÍA CLASICA: la desocupación no puede evitarse, dado que la economía, por sí sola, genera una producción mayor que el ingreso necesario para adquirirla. Aún cuando se gastaran íntegramente no se podría vender el total de lo producido. La desocupación sería entonces inevitable, ya que las empresas no continuarían contratando mano de obra para producir bienes que no pueden vender.

Para poder demostrar la falacia de este argumento debemos entender exactamente cómo están relacionados el ingreso y la producción.

UTILIDADES = VENTAS – TODOS LOS COSTOS DE PRODUCCION DE LOS BS. Y SERV. VENDIDOS

VENTAS = TODOS LOS COSTOS DE PRODUCCION DE LOS BS. Y SERV. VENDIDOS – UTILIDADES.

Cuenta de ganancias y pérdidas de la empresa monopolista

	Ventas a unidades familiares

(consumo)

Total de ventas.                          =         $100
	Costos de los bs.y serv. Vendidos:

Sueldos y salarios

Alquileres

Interés

Depreciación

Utilidades

Total de los costos más las utilidades      $100


La cuenta de ganancias y pérdidas contiene información sobre las ventas y costos, pero no nos dice nada acerca de la producción.

Cuenta de producción 

	Ventas a unidades familiares

(consumo)

Nuevos edificios y equipos manufacturados

Variación de inventarios

P.B.N.                                              = $127
	Costos de los bs. y serv. vendidos:

Sueldos y salarios

Alquileres interés

Depreciación

Costos de los bs. producidos pero no vendidos:

Sueldos y salarios

Alquileres

Interés

Depreciación

Utilidades

Producto bruto nacional                     = $127


La conversión de una cuenta de ganancias y pérdidas a una de producción significa adiciones numéricas iguales a ambos lados de aquella cuenta, (esto es agregar: a la izquierda el valor de los bienes de capital que se han producido durante el periodo y cualquier variación de inventarios; a la derecha los costos de los bienes producidos pero no vendidos).

PBN = la producción total de bs. y serv. finales

PNN =PBN – Depreciación.

Cuenta del PNN

	Ventas a unidades familiares

(consumo)

Nuevos edificios y equipos (menos la depreciación) (es decir la adición neta)

Variación de inventarios.

PNN                                     =           $  114
	Sueldos y salarios

Alquileres

Interés

Utilidades

PNN                                =                    $ 114




Cada uno de los ítems del lado derecho de la cuenta de PNN es un tipo de ingreso. Por lo tanto la suma de estos ítems constituye el IN.

PNN =IN 

Entonces no puede explicarse la desocupación por una diferencia entre el ingreso y la producción, pues el ingreso es necesariamente igual al PNN.

El desempleo involuntario no friccional debe tener otra explicación.

 La cuenta de valor agregado
Si restamos las compras de materia prima a cada lado de la cuenta de producción, tendremos una nueva cuenta denominada “cuenta de valor agregado” (mide la contribución de una empresa al PBN.






 ingreso

Hay tres formas de medir el PBN       gastos






 V.A.

La cuenta de producto bruto de las empresas

Está dado por la suma de los valores agregados de todas las empresas de la economía. El PBE no consiste en la suma de lo que comúnmente se llama producción de cada empresa, puesto que de ese modo se contarían los mismos bienes más de una vez.

Inversión

IBIP =inversión bruta interna privada; es el cambio bruto en el stock de capital (incluye solo edificios, equipos e inventarios; no incluye dinero, acciones, ni bonos).

INIP =inversión neta interna privada: es la adición neta al stock de capital (es la suma de todo lo que se ha agregado a los edificios y equipos menos la depreciación, más los cambios en los inventarios). 

Ahorro

El ahorro constituye la parte del ingreso que no se consume.

Ahorro e inversión

 AB = AN + la depreciación.

 AN = INIP

Si las ventas a los consumidores se restan del PNN a la izquierda de la cuenta de PNN e IN, queda el INIP. Si esas mismas ventas se sustraen al IN, que es forzosamente igual al PNN, queda el ahorro neto (AN). Por lo tanto el INIP = AN.

TEMA 13

   LA TEORIA CLASICA Y LA TEORIA KEYNESIANA

Una de las premisas fundamentales de la teoría keynesiana es que tanto el desempleo como la producción inferior a la capacidad productiva pueden explicarse por una deficiencia en la demanda global. Aunque se contara con el ingreso suficiente para comprar todo lo que se produce, dicho ingreso no se gastaría; la demanda global sería menor que la producción, lo que provocaría mas contracción en esta última y en la ocupación.

En cambio la teoría clásica (Say – David Ricardo – Mill) sostenía que la demanda global nunca podría ser menor que la producción, o que, en caso de serlo, dicha diferencia se eliminaría rápidamente.

· una deficiencia en la demanda global equivale a un exceso del ahorro con respecto a la inversión.

· En la medida en que la demanda global sea menor que la producción, la demanda de inversión es menor que el ahorro.

· La producción puede ser demandada para dos cosas: el consumo y la inversión.

                          DGl = DC + DI

EL PNN =IN; el A se define como el ingreso que no se consume, o sea que A = DI, podemos decir que:  

PNN =DC +A,

        Si restamos las ecuaciones tendremos:

PNN – DGl = A – DI

       Entonces, si el PNN equivale a la DGl, el A equivale a la DI; si el PNN es mayor que la DGl en un monto dado, el A es mayor que la DI en ese monto.

Keynes :“la demanda global puede ser menor que la producción, lo que equivale a decir que la demanda de inversión puede ser menor que el ahorro”

Clásicos: “la demanda global era necesariamente igual a la producción, también pensaban que la demanda de inversión era forzosamente igual al ahorro. Opinaban que todo exceso de demanda, aunque posible, sería rápidamente eliminado, también creían que todo exceso de ahorro sobre la demanda de inversión sería eliminado sin demora”.

La premisa básica sobre la cual descansa la teoría de Keynes es que los precios y salarios no son flexibles en dirección descendente. Una diferencia en la demanda global no será corregida mediante una reducción en los precios y salarios, como supone la teoría clásica, sino que disminuirá la producción. Lo ocurrido en 1930 está más de acuerdo con la concepción de Keynes que con la de los clásicos.

ELEMENTOS BASICOS DE LA TEORIA KEYNESIANA

*si los precios y salarios se mantienen constantes, la demanda global determina por completo la oferta global de bienes. No obstante, si la demanda global fuese mayor que la producción de pleno empleo, lo antedicho ya no sería cierto: la producción igualaría a la producción de pleno empleo, sin importar cuan grande fuera la demanda.

*los economistas clásicos creían que la demanda global por la producción era siempre equivalente al PNN y que el ahorro siempre igualaba a la demanda de inversión.

*Keynes rechaza esta idea, sostiene que ello solo es cierto en equilibrio, y que este puede existir a un nivel inferior al de pleno empleo. Si la producción fuese suficiente para dar trabajo a todos, la demanda global podría ser menor que el PNN. No siendo los precios y salarios flexibles en dirección descendente, la producción disminuiría hasta alcanzar el equilibrio a un nivel inferior al de pleno empleo.
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